

打好“三大保卫战”，化德县——

全力筑牢我国北方重要生态安全屏障

□本报记者 孙国俊 通讯员 田礼军

2023年、2024年空气优良天数比例分别为96.3%、98.8%；2023年、2024年细颗粒物平均浓度分别为19微克每立方米、17微克每立方米；全年空气优良率97.8%……这是化德县交出的一份生态环境保护“成绩单”。

“一年一场风、从春刮到冬，6月刚化雪、9月又结冰”是化德县自然气候的真实写照。化德县属典型的半干旱大陆性季风气候，年平均降水量约为300毫米，水资源匮乏，风蚀沙化面积占全县总面积的62.3%，生态环境保护刻不容缓。

近年来，化德县努力践行“绿水青山就是金山银山”理念，大力加强污染防治，通过制定水、气、土治理等多个方案，细化分解全年重点工作任务，层层压实责任，扎实推进污染防治攻坚战重点任务，全面打响蓝天、碧水、净土“三大保卫战”。

面对脆弱的生态环境，化德县上下牢牢生态环保重大政治责任，紧盯目标任务，抓实问题整改，持续深入打好污染防治攻坚战。

闻令而动，全力打响“蓝天保卫战”。化德县在经济技术开发区配套建设余气发电站8座，14家企业建设了脱

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

硫和布袋除尘设施，对6家企业产生扬尘污染进行了整改，全县安装在线监测设备22套，16家加油站油气达标排放，4家VOCs(挥发性有机化合物)排放工业企业实现污染物达标排放。此外还深入推进燃煤锅炉超低排放改造任务，完成4台65蒸吨锅炉超低排放改造任务。

同时，还出台和编制了《化德县环境质量提升达标工作方案》《化德县重污染天气应急预案》，动态更新重污染天气应急减排清单，抽调精干力量，组建工作专班，“白加黑、5+2”常态化开展巡查监管，形成了大气污染防治工作推进的高压态势，空气质量目标超额完成，空气质量优良天数比例逐年增高。

提升水环境质量，确保饮用水源地水质安全，是关乎民生福祉的重大工程。化德县围绕打好“碧水保卫战”，2022年投资5380万元建设了城乡一体化安全饮水水质提升项目，建设了总占地25238.78平方米的净水处理厂一处，实现了化德县城区近4万人口的饮水安全目标。项目主要建设内容为除铁锰车间、除氟净水车间、办公用房、

机修车间/加氯车间、蓄水池2座、废水池1座、吸水井、加压泵房、污泥脱水车间、絮凝沉淀车间等设施。

同时，还实施污水处理厂提标升级改造，加快推进污水处理厂稳定达到一级A标准许可排放，并统筹推进察汗淖尔流域综合治理，累计实施水改旱面积11494亩，压减高耗水农作物种植面积7.99万亩，创建自治区级“节水型企业”1家、市级“节水型企业”3家。地下水超采治理成效显著，地下水水位持续回升，2023年7月至2025年4月，连续22个月同比回升，2025年4月同比回升3.09米。

在“净土保卫战”方面，为确保土壤污染防治各项工作落到实处，化德县委、县政府高度重视，全面统筹推进全县在土壤污染防治、固体废物污染防治以及环境安全监管等领域的核心任务，逐步构建起一个由党委统一领导、政府发挥主导作用、生态环境部门牵头引领、相关部门紧密联动、社会各界共同参与的高效协同的土壤污染防治工作体系。

“我们重点启动了农业面源污染防治示范村建设，实施化肥农药零增长行

动。”化德县分管农业副县长郭宏志说，目前，全县已完成土壤污染源、污染地块调查，建立了土壤污染源数据库，对症对标进行治理，完成16家规模养殖场的标准化改造，7个行政村通过治理已全部达到国家“三基本”要求。

同时，全县各类垃圾回收利用率达43.5%，资源循环利用水平显著提升。在农村环境整治中，实现农村生活垃圾处理设施覆盖率100%，有效解决农村“脏乱差”问题。

此外，有序推进全县矿山污染治理工作，关闭治理矿山12家，纳入全区建设用地监管地块清单的5处建设用地，聘请第三方公司完成了土壤污染评价报告的评审，土壤环境总体良好，并将土壤污染防治纳入日常执法检查范围，完善了日常巡查检查、隐患排查制度，开展重点行业、企业专项执法，2025年开展执法检查6次，检查企业36家次。

从“精准治污”到“系统保护”，化德县以硬举措、实作风推动污染防治攻坚战取得阶段性成果。今后，将继续严格按照深入打好污染防治攻坚战的目标要求，持续巩固和改善县域生态环境质量，紧盯大气、水、土壤环境质量等重点要素，严格落实各项重点防控措施，坚决推进污染防治攻坚战向纵深发展。



近日，在兴和县政务服务与数据管理局“两代表一委员之家”，市民正在咨询相关事宜。今年以来，兴和县政务服务与数据管理局紧紧围绕“访民情、解民忧、强服务、促发展”目标，建立了“两代表一委员之家”，既为代表委员常态化履职提供了平台，又助力提升政务服务效能。

本报记者 郭小燕 摄

□本报记者 王锦鹏 通讯员 梁文龙 苏楞嘎

阳光明媚，微风轻拂。近日，察右后旗察哈尔广场上人头攒动，热闹非凡。由察右后旗文化和旅游局主办的“共享太极文化 共享全民健身”初夏“火山草原杯”太极展演活动在这里举办。众多太极拳爱好者共同见证了这场文化与体育的盛会。

精彩展演，展现太极魅力——活动在舒缓悠扬的古典音乐中拉开帷幕，宛如一幅流动的水墨画卷缓缓展开。身着统一太极服的表演者们气定神闲，迈着稳健的步伐步入场地。他们的动作整齐划一、圆润连贯，行云流水般自然流畅。时而轻柔舒缓，似春风拂柳，温柔地拂过观众的心田；时而刚劲有力，如苍松挺立，展现出一种坚毅不屈的精神力量。他们将太极拳“以柔克刚、以静制动”的精髓展现得淋漓尽致，让观众如痴如醉，掌声、喝彩声此起彼伏。

除了精彩的太极拳表演，察右后旗老年大学还带来了一场别开生面的蒙古族服装表演秀《火山神韵》。身着华丽蒙古族服饰的表演者们，伴随着悠扬的民族音乐，翩翩起舞。他们用独特的舞蹈语言，展现了蒙古族文化的独特魅力，为这场太极展演活动增添了一抹绚丽的民族色彩，也让观众们感受到了不同文化之间的交流与融合。

推动全民健身，弘扬传统文化——察右后旗政法委相关人员在活动致辞中表示：“举办此次太极拳展演活动，就是希望通过这种形式，让更多人了解并爱上太极拳，使传统武术文化在新时代焕发新的活力。同时，我们也希望通过这样的活动，推动全民健身运动深入开展，进一步提升市民的健康水平与生活质量。”

太极拳作为一种传统的武术文化，不仅具有强身健体的功效，还蕴含着深厚的文化内涵和哲学思想。它强调身心合一、动静相宜，通过缓慢而有节奏的动作，调节人体的气血运行，达到身心平衡、延年益寿的目的。在现代社会，人们面临着各种生活和工作压力，太极拳的这种独特魅力，使其成为了一种理想的健身方式，适合各个年龄段的人练习。

太极拳表演者陈赋在接受采访时说：“太极拳不仅能强身健体，还能让人内心平静，特别适合各个年龄段的人练习。今天的活动让我对太极拳有了更深入的了解和喜爱。”陈赋的话道出了众多太极拳爱好者的的心声。通过参与这样的展演活动，他们不仅能够展示自己的练习成果，还能与其他爱好者交流经验，共同提升。

掀起健身热潮，增添城市魅力——此次太极拳展演活动的成功举办，不仅为太极拳爱好者提供了展示交流的平台，也进一步弘扬了中华优秀传统文化。它在当地掀起了一股学习太极拳、全民参与健身的热潮，为城市增添了独特的文化魅力。活动结束后，许多观众纷纷表示，他们被现场的表演深深吸引，对太极拳产生了浓厚的兴趣。一些人表示，他们将报名参加太极拳培训班，开始学习太极拳，让这种传统的健身方式融入自己的生活；还有一些观众表示，他们将带着家人一起参与全民健身活动，共同享受健康、快乐的生活方式。

察右后旗通过举办这样的太极展演活动，不仅丰富了市民的文化生活，还提升了城市的整体形象和文化内涵。它让人们看到了传统武术文化在现代社会中的传承与发展，也展示了全民健身运动的蓬勃生机与活力。相信在未来的日子里，察右后旗将会有更多精彩的文化体育活动，让市民的生活更加丰富多彩，让城市的文化魅力更加熠熠生辉。

察右后旗举办初夏“火山草原杯”太极展演活动——弘扬传统文化 掀起全民健身热潮

以优良品种遴选为抓手，察右中旗——

激活增产“新引擎”

铺就致富“快车道”

□本报记者 李璟 通讯员 郝勇君

近年来，察右中旗锚定粮油作物大面积单产提升目标，以优良品种遴选为核心，筑牢种子质量根基，创新构建“多方服务点对点、院地共建提单产、麦薯轮作促增收”三位一体发展模式，为粮油产业提质增效注入强劲动能，奋力书写农业增产、农民增收的时代答卷。

“气象护航+科技下沉”织密服务保障网——

面对倒春寒、大风、冰雹等频发的灾害性天气，察右中旗气象部门率先行动，对全旗气象站点开展“地毯式”巡检维护，确保监测设备全年稳定运行，数据精准传输。针对区域气候差异，气象专家团队24小时动态分析天气形势，通过“察右中旗气象服务”公众号，以图文、

视频等形式，精准推送灾害预警信息，明确影响时段、区域范围、灾害强度，并提供详尽防御指南。与此同时，农业科技人员深入田间地头，结合墒情变化、降水数据、病虫害动态及作物长势，“手把手”指导农户科学调控水肥、精准开展病虫害防治，以精细化服务为粮油作物生长保驾护航，抢占单产提升先机。

“院地携手+示范引领”破解技术发展瓶颈——察右中旗积极搭建合作桥梁，推动合作社、家庭农牧场等新型经营主体与内蒙古农科院深度合作，聚焦试验示范、良种良法推广、水肥一体化应用、绿色防控技术普及、农机农艺融合等关键领域，开展以马铃薯为主的单产提升“院地共建”行动。双方集中科研力量，攻克制约产业发展的技术难题，为粮油

增产提供坚实技术支撑。同时，定期组织优良品种现场观摩、“看禾选种”活动及专业技术培训，立足本地气候、土壤条件，紧扣市场需求，加速推动品种更新换代。在察右中保丰农机专业合作社内，工人们熟练地进行马铃薯切种、拌种作业。合作社负责人王树平信心满满地表示：“今年种植的1800多亩麦肯和800多亩太和9号马铃薯，抗病性强、产量高、商品性好，市场认可度高。有政府的政策扶持和多部门的贴心服务，丰收增收十拿九稳。”

“轮作倒茬+规模经营”激发土地增产潜力——

选种、播种、田管、收获固然关键，“轮作倒茬”同样是实现增收的重要法宝。近年来，察右中旗通过科学试验与实践探索，大力推广麦薯轮作种植模

式。小麦与马铃薯在茬口和养分利用上形成优势互补，不仅显著降低马铃薯土传病害及其他病虫害发生率，还能有效提升土壤肥力、促进单产增长。双丰农机专业合作社负责人张丰介绍道：“今年我们800多亩马铃薯全部采用麦茬种植，还带动周边1500多亩地块实现‘麦薯接力’。通过联合采购农资、全程机械化作业，加上内蒙古农科院专家团队和市区两级科技人员的全程指导，预计今年马铃薯亩产能突破4500公斤，较往年增产100公斤以上！”

未来，察右中旗将持续深化粮油作物单产提升行动，强化科技赋能与示范引领，在良种推广、技术集成、主体培育等方面精准发力，积极争取政策支持，全力推动粮油产业高质量发展，让“中国碗”盛满更多优质“察右中旗粮”。

集宁区老年大学多彩课堂——

重拾求知乐趣 绽放别样风采

□本报记者 王锦鹏 通讯员 诸葛瑞雪 张显博

近日，在集宁区老年大学的教学楼中，萨克斯乐声悠扬婉转。循着声音望去，器乐教室里银发学子们在老师的指导下，指尖灵活地在按键上游走，吹出的旋律时而舒缓如潺潺溪流，时而激昂似奔腾江河；隔壁的民族舞教室中，镜子前的学员们踩着鼓点舒展身姿，绚丽的民族服饰随着舞步翻飞……教室内外不时传来阵阵欢声笑语，此起彼伏的琴声、歌声交织成独特的校园交响曲。

在这片充满活力的天地里，“莫道桑榆晚，为霞尚满天”的诗意正生动上演。近年来，集宁区老年大学作为老年教育的主阵地，根据老年人需求，推出各类特色课程与活动，极大地充实了老年人的精神文化生活。

“我们民族舞班的学员，平均年龄为60岁。她们来这学习，大部分是为了锻炼身体、增强体质；还有一部分是为了圆年轻时的舞蹈梦。大家每天在一块跳舞，也结识了许多新朋友。”集宁区老年大学舞蹈老师卢桂英说。合唱班的张蕾经朋友推荐，自退休以后就在老年大学合唱班学习。“来这

里学习，我感到特别开心和快乐，每天的生活都很充实。”张蕾说。

长期以来，集宁区老年大学提供的优质服务，让越来越多的老年人走出家门，走进老年大学课堂，学习更多新知识和新技能。

“我来这里上课很多年了，特别喜欢柔力球这个运动，可以活动全身，增强体质。同时，大家还可以学唱歌、学电子琴，每天聚在一起很开心。”学员孙桂兰说。

“集宁区老年大学开办以来，受到了广大老年朋友的喜爱。今年，老年大学春季班开设了书法、绘画、旗

袍走秀、太极拳等课程，面向全区招生1000余人。下一步，我们将联合更多社会力量，继续推出更多高品质课程，让老年朋友老有所学、老有所乐、老有所为。”集宁区委老干部局副局长、集宁区老年大学副校长沈向武说。

在集宁区老年大学，岁月沉淀的智慧与求知若渴的热情相互碰撞，勾勒出一幅幅动人的“夕阳红”画卷。随着老龄化社会的发展，这所校园正成为老年群体拥抱新生活、实现新价值的重要纽带，让每个“银发学员”都能在这里找到属于自己的光芒。

坚持“三个确保”，商都县——抓实村（社区）“两委”换届工作

□本报记者 李璟 通讯员 张明成 张凯

今年以来，商都县将村（社区）“两委”换届准备工作作为关键环节，严格把关人选、整顿和程序，为换届工作顺利推进奠定了坚实基础。

加强人选储备，确保班子选优配强——

商都县采取多种方式，从退役军人、致富能手、返乡大学生等群体中选举，为212个村储备了500余名后备干部。通过本村择优选举、县乡主导选派、社会公开选拔等方式，确保人选来源广泛、素质优良。结合“两委”换届的结构分析和联审结果，对年龄较大、学历较低、不符合条件的村（社区）干部提前进行调整。

深化排查整顿，确保矛盾提前化解——

商都县多次组织各乡镇副书记、组织委员和村党支部书记召开换届研判座谈会，广泛收集换届相关问题。县委组织部成立换届工作督导组，全面梳理各村集中排查整顿、联审联查反馈结果执行以及村（社区）“两委”干部经济责任审计运用等情况。针对换届人事安排、选举程序、信访矛盾等不同风险点，提前制定工作预案，对暴露出的问题进行有针对性的整顿，确保问题在换届前得到妥善解决。

靠前培训督导，确保程序合规合法——

商都县通过县乡村三级联动，对后备人选实施点对点、拉网式培训。采取定岗锻炼、列席会议等方式，组织后备干部开展入户走访、邻里调解等工作，帮助他们在实践中提升为群众办事的能力和水平。乡镇包片领导全程参与监督指导，接受群众监督，做到信访问题提前化解。同时，将选举程序、候选人确定等流程通过微信公众号等媒体全程公开，增强工作透明度，提升群众参与度。

乌兰察布市人民代表大会常务委员会免职名单

(2025年6月30日乌兰察布市第五届人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过)

免去:

马维礼的乌兰察布市中级人民法院审委会委员、审判员职务;张丽君的乌兰察布市中级人民法院三庭庭长、审委会委员、审判员职务;王小琪的乌兰察布市中级人民法院审判员职务。

乌兰察布市人民代表大会常务委员会免职名单

(2025年6月30日乌兰察布市第五届人民代表大会常务委员会第二十五次会议通过)

免去:

董清的乌兰察布市人民检察院检察员职务;葛月柱的乌兰察布市人民检察院检察员职务。